



了较好的基础。全面调整国民经济，纠正重生产、轻生活的错误倾向，完善农牧业发展方针和政策，调整农轻重、积累与消费和工业内部比例的比例关系，使得违反自然规律和经济规律的错误做法得到逐步纠正。以农村牧区为突破口，改革经济管理体制，在农区率先推行家庭联产承包责任制，在牧区创造性地制定“草畜双承包”责任制。然后从农村牧区到城市、从经济领域到其他各个领域，全面开展了从微观经营机制到宏观管理体制，从所有制形式、经营方式到政府职能转变的城市经济体制改革试验和探索。在一系列政策措施作用下，全区经济社会逐步走上了持续、稳定、协调发展的轨道，城乡人民生活得到明显改善。

## 二、坚持解放思想、实事求是，内蒙古成功地将改革开放推向 21 世纪

同全国一样，内蒙古只有不断解放思想，实事求是，始终坚持把马克思主义基本原理同内蒙古的区情结合起来，才能打破传统经济旧体制、建设社会主义市场经济体制。长期以来，马克思主义经济学和西方经济学均认为市场经济是资本主义经济制度的基本特征、计划经济是社会主义经济制度的基本特征。在改革开放新的历史阶段，只有开展一次如何看待市场经济的思想大

解放，正确认识计划和市场问题及其相互关系，才能加快推进经济体制改革和对外开放。

改革开放初期，内蒙古从经济缺乏活力、处于崩溃边缘的最大实际出发，进一步解放思想，将彻底转变统得过死、传统计划经济体制作为经济体制改革的首要任务来抓，首先在“放”字上做文章，逐步走上了一条以市场为取向的改革开放之路。

实践不断发展和认识逐步深化对内蒙古提出了加快改革开放的现实要求，提出了进一步解放和发展生产力、增强发展动力和活力的新任务。1984 年党的十二届三中全会通过了《中共中央关于经济体制改革的决定》。1992 年邓小平同志发表了著名的南方谈话。在这种背景下，内蒙古从实际出发，开展了以学习邓小平南方谈话为主要内容的解放思想大讨论，坚持以“三个有利于”为判断标准，突破把计划经济和商品经济对立起来的传统观念，创新和发展了中央对于国有经济战略性调整、非公有制经济的地位、国有资产管理体制改革、收入分配关系、对外开放等理论，推动了市场经济体制目标的确立，将改革开放的伟大航程向前继续推进。

邓小平南方讲话和党的十四大之后，内蒙古改革开放的伟大事业进入了新的发展阶段，计划经济体制开始向社会主义市

场经济体制转变。自治区党委、政府深入贯彻落实《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》，带领全区各族人民群众结合自治区发展实际，解放思想、积极探索，将建立社会主义市场经济体制的各项要求系统化、具体化，加快推动经济增长方式由粗放型向集约型转变。进入 20 世纪 90 年代以后，内蒙古充分发挥毗邻俄罗斯、蒙古国的地缘优势，继续解放思想，抢抓我国对外开放的步伐逐步由沿海向沿江及内陆和沿边城市延伸的机遇，以向北开放为重点，推动对外开放事业持续发展。

党的十六大把完善社会主义市场经济体制列为 21 世纪头 20 年我国经济建设和改革的主要任务之一。内蒙古坚持以科学发展观为指导，解放思想、实事求是，抢抓国家实施西部大开发战略、东北地区等老工业基地振兴战略和全国进入重化工加快发展阶段、加快对外开放等机遇，吹响了建设现代化内蒙古的时代号角。在经济快速增长的同时，内蒙古进一步解放思想、实事求是，始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，深化社会事业制度改革，加快建设和谐社会，新一轮的思想解放对确立全面改革目标发挥了重大作用。党的十七大后，内蒙古面对复杂多变的国际国内环境，以巨大的政治勇气和理论勇气，进一

步解放思想，实事求是，充分借鉴现代社会文明成果的开放性和包容性，丰富和创新了包括经济体制、政治体制、社会体制、文化体制在内的“四位一体”改革，不断开创着以俄蒙为重点的全方位对外开放局面。内蒙古这场历史上从未有过的思想大解放、大改革、大开放，极大地调动了全区干部群众的积极性，推动全区实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制的伟大转变、从封闭半封闭状态到全方位对外开放格局的历史转折。

### 三、坚持解放思想、实事求是，内蒙古继续把改革开放伟大事业推向前进

“十八大”以来，内蒙古正处在全面建成小康社会的决胜阶段，面临的机遇和挑战前所未有。从国际环境看，世界经济在深度调整中曲折复苏，科技革命、产业变革孕育新突破，能源结构和供需关系深刻变化，新技术、新材料、新产品、新模式和新业态不断涌现，国际产业分工和利益格局深度调整。从国内看，我国经济发展进入新常态，区域经济在新一轮竞争与合作中加快调整。同时，内蒙古发展仍然面临着城乡、区域、经济社会发展不够协调，基础设施和基本公共服务比较滞后，产业结构比较单一，经济增长动力不够均

衡，生态环境还比较脆弱等诸多困难和挑战。

实践无止境，解放思想无止境。内蒙古只有顺应各族人民对未来美好生活的向往和期待，进一步解放思想，突破利益固化的藩篱，奋发有为推进改革开放，才能有效应对发展中的各种风险挑战，加快转变经济发展方式，才能确保实现全面建成小康社会目标，不断开创打造祖国北疆亮丽风景线和建设现代化内蒙古的新局面。

十八大以来，内蒙古深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持解放思想、实事求是，围绕全面建成小康社会的目标，主动适应、准确把握、积极引领经济发展新常态，深刻认识重要战略机遇期的内涵变化，大力践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，创新和完善发展思路，坚决守住发展、生态和民生底线，加快推进转型升级，协同推进新型工业化、信息化、城镇化、农牧业现代化和绿色化，全面推进改革开放，深入推进依法治区，从严推进管党治党，指引内蒙古走出了一条更加符合自治区实际、反映时代特色和发展阶段特征的改革开放道路。围绕促进社会公平正义、增进人民福祉，坚持加强顶层设计与摸着石头过河相结合，坚持问题导向与系统谋划相结合，坚持突出重点与先行先

试相结合，以更大决心和勇气，坚决破除经济社会各方面的体制和机制弊端，进一步解放和发展社会生产力，进一步解放和增强社会活力，推动了改革的红利转化为全区发展的新动能，发展改革的成果更多更公平地惠及全区各族人民群众。全方位融入国家发展大局，主动融入国家“一带一路”战略，积极参与中蒙俄经济走廊建设，进一步深化同俄蒙的互惠务实合作，着力构建全方位、多层次、宽领域的对内对外开放新格局，加快建设我国向北开放的重要桥头堡，使得全区发展新空间得到不断拓展。

内蒙古 30 多年来改革开放的巨变证明，这场历史上从未有过的大改革、大开放就是一部解放思想、实事求是的成就史，就是一部始终坚持与时俱进，勇于变革创新，永不僵化停滞，不被任何干扰所惑，不为任何风险所惧的发展史。展望未来，内蒙古只有继续坚持解放思想、实事求是，创造性地把中央精神和内蒙古区情紧密结合起来，制定实施并根据形势任务变化不断调整和完善符合实际的改革开放思路，才能有效应对发展中的矛盾和挑战，才能解决前进道路上的困难和问题，才能增强各民族的凝聚力，才能推动经济持续健康发展。■

（作者单位：内蒙古自治区发展研究中心）

责任编辑：康伟